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T ORNATA DEL 9 AP RILE 

L ' e me n d a me n to che fu rit ira t o dall'ono re vo le Nisco de bbo 

ripre nde rlo , impe roc c hé è del dove re de lla Came ra, dei s uoi 

dirit t i e de lla s ua dig nità, di s opprime re que llo che l 'o no re -

vo le Nis co be ne ha c o mbattuto. 

Trov o che quanto si è ag g iunto ne lla le gge da noi vo tata , 

per propos ta dei Minis te r o e dopo la nos tra vo taz io ne, pro -

po ne ndo un nuovo aggrav io per la prim a vo lta innanzi al Se-

nato, s ia tale cosa da non dove rsi pas s are dalla Came ra dei 

de putat i, innanzi di c ui, per l'artic o l o 10 de llo Statuto e pe ri i 

s is te ma parlame ntare di tutt i i pae si c os tituz ionali, de ve por-

tars i ogni le gge di tassa pre ve ntivame nte, o nd'è che il po te re  

e s e cutivo non p u ò, dopo votata una le gge ne lla Came ra dei 

de putat i, mutar e la propos ta e mas s ime aggravando la innanzi 

alla Ca me ra s e nato ria, che non è la e le tt iva, e ppe rò non ha la 

iniz iativ a per le le ggi di tas s a, le quali de bbonsi po rtar e pre-

l iminarme nt e innanzi a que lla dei de putati. 

Nè mi si dica che trattas i s olo dì un aggrav io e non di una 

le gge. S ig no ri, vi pre go os s e rvare che ogni le gge di tassa 

de ve portars i prim a innanzi a que s ta Came ra, e tassa s igni-

fica ogni ag g iunz io ne al proge tto g ià vo tato dalla Came ra dei 

de putat i, alla quale s ola s pe tta l 'impo rr e de lle tas s e: ogni 

impo s ti che dal Se nato si v o t i 'pe r  la prim a vo lta è incos titu-

z io nale . .. (Rumori) 
PRESIDENTE. Pe rme tta : s e nza che e ntriamo ora in que-

s ta arde nte dis cus s ione, facc io no tare al de putato Mine rv in i 

che il c ommis s ario del Re ha de tto che la propos ta de ll'aline a 

di c ui si t r a t ta è proc e duta dal Gove rno s te s s o, e non g ià da 

iniz iativ a del Se na to. 

MINERVINI . Non dice va io inc os tituz ionale que ll 'ag g iunta 

pe rc hè iniz iat a dal Se nato, ma pe rc hè il  po te re e s e cutivo non 

avea dirit t o per lo Statuto a pre s e ntarla innanzi al Se nato 

s e nza ave rla prim a pre s e ntata a que s ta Came ra. 

Lo Statuto dice che ogni le gge di tassa de ve esse re pre s e n-

tata prim a alla Came ra dei de putati. Ora , qa tudo si agg iunge 

i n Se nato un one re di più alla tassa vo tata dalla Came ra dei 

de puta t i , non si ade mpie al dove re impos to dallo Statuto al 

pote re e s s c utivo. Ed amme tte re un tale s is te ma, o s ig no ri, 

de s auto ra la Came ra e le tt iva, ne attacca le pre rogative, la 

v it a po lit ic a , se amme tte re mo che si possa dal po te re e lu-

de re l'obblig o di po rtar e prim a alla Came ra dei de putati ogni 

propos ta di tas s a. 

Per cons e gue nza io re c lamo che si amme tta l 'e me ndame nto 

che fu rit irat o dall'ono re vo le mio c o lle ga, e che io ripre ndo , 

pe rc hè con esso noi impe dire mo que s ta dis cus s ione, che ci 

po rte re bbe s opra un altr o te rre no. E non inte ndo s o lle vare  

una qnis tìone di c os tituz ionalità per te mpe ranza, ma per co-

s c ie nza non pote va tac e rmi. 

La garantia del pae se è ne ll'os s e rvanza de llo S tatuto, e, 

que s to v io lato, s igno ri, la Came ra div ie ne una il lus io ne, non 

la rappre s e ntanza le g itt im a del popo lo. Face ndo dirit t o al-

l 'e me ndame nto che io ho ripre s o, tog lie re mo ad una le gge 

da noi vo tata uo aggrav io per la prim a vo lta dal po te re pre -

s e ntato al Se na to. 

PRESIDENTE. Il de putato Mine rv in i ha fatt o s uo l'e me n-

dame nto che e ra s tato pre s e ntato dal de putato Nis co, e che 

te nde ad o t t e ne re la s oppre s s ione de ll 'inte r o ul t im o alinea 

de ll'artic o l o 106. 
P ongo ai voti que s t 'e me ndame nto. 

(Non è approvato .) 

Rim a ne ancora l ' e me n d a me n to d ia nzi fo rmulat o dal de pu-

ta to Mine r v in i. 

Mi pa re che qualc he me mbro de lla Commis s ione dice s se  

di a c c e t ta r lo; ma non so se la magg io ranza de lia Commis-

s ione vi a c c o n s e n t a . .. 

» E CESASSE. Si tratt a de lle paro le già Banchi delle Due 

Sicilie, c h e . .. 

PRESIDENTE. Su que s to s iamo d'ac c o rdo: i l  s ignor mi-

nis tr o ha g ià annunc iato che ade riva alla c anc e llaz ione di 

que ll'inc is o. Ma il  de putato Mine rv ini , che dapprinc ipi o si li -

mitav a a que lla c anc e llaz ione, ha poi chie s to di p i ù : e g li ha 

propos to che la prim a part e de ll'a line a si riduc a a que s ti 

te rmin i : 

« Ino ltr e in Napo li ed in Sic ilia rimarrann o fe rmi i rego-

lame nti s pe c iali re lativ i alle fe di di c re dito o po lizze no tate-

fedi originali dei Banc hi. » 

Do mando se in que s ti te rmin i l 'e me ndame nto ve nga acce t-

tato . 

DE CESADE. La Commis s ione non acce tta. 

PRESIDENTE. Pongo dunque ai vo ti l 'e me ndame nto del 

de putato Mine rv in i di c ui te s té ho dato le t tura . 

(Non è appro vato .) 

Allo r a si rit ie n e che l 'ul t im a alinea riman e nei te rmin i 

o rig inar i nei quali e ra propos to, to lt o s o lame nte, d'ac c ordo 

co lla Commis s ione e col Minis te ro , que ll 'inc is o c he dic e: già 

Banchi delle Due Sicilie. 

Con que s ta dic hiarazione inte rrog o la Came ra se inte nde 

approvare l'artic o l o 106, che è l 'ul t imo . 

(È appro vato .) 

DOMANDA DEIJ DEPUTATO MORANDIN I RELATIV A 

AI RENDICONT I FINANZIAR I DEI DIVERSI GO-

VERNI PBOWIS ORII IN IT  AMA DAI 1 8 49 IN 

POI. 

PRESIDENTE. Il de putato Mo randin i ha faco ltà di parlar e  

per muove re una pre ghie ra al minis tr o de lle finanze. 

MORANDINI . La pre ghie ra che io inte ndo muo ve re al si-

gnor minis tr o de lle finanze si è che unitame nte ai bilanc i del 

1863 s iano pubblic at i i re ndime nti di conti di tutt i i Go ve rni 

provv is o ri i che e bbe ro vit a ne lle vari e part i d'Ita li a dal 18S9 

in po i. Sare bbe de s ide rabile pur e c he, unitame nte a que s ti 

re ndime nt i di c o nt i, si pubblicas s e ro g li e le nc hi c omparativ i 

de g li impie g ati e dei pe ns io nati, onde si ve de s se c ome nei 

ris pe ttiv i pae si furon o troval e le finanze e g li e le nchi me de-

s imi, c ome las c iate le une e g li a lt ri , c ome in fine e rogate  

le e ntrate pe rc e ite e g li impre s tit i fatti . 

Capis co che s imil i ope razioni pos s ono esse re a lquanto dif -

ficili,  a lquanto appros s imative ; ma non capis co c ome quei go-

ve rnanti , las c iaudo i l  po te re, non abbiano pe ns ato a far  co-

nos ce re al pae se la lo ro ge s tione. 

Dic hiar o che la mia do manda non è mos sa da c urios ità 

vana o da o mbra di diff ide nza, ma s olo per ubbidir e al ri -

s pe tto che la cos c ie nza m'impo n e ve rso la l ibe rtà , i cui di-

rit t i e dove ri s ono impre s c rit t ibil i ed ina lie nabil i s e mpre e  

di front e a c hiunque. 

L'Itali a de ve s ape re c ome i s uoi mil io n i s iano s tati s pe s i, 

e chi ne abbia fatt o uso mig l io re ; que s to le po tr à g iovare in 

un pros s imo avve nire, quando altr i s acrifici ds v re mo fare , 

altr i te s ori pro fonde re pe rc hè l'indipe nde nza e l 'unit à de lla 

nos tra patri a s iano c omple te e s ic ure. 

SEiiiiA, ministro per le finanze. L'ono re vo le Mo randini , se  

ho ben inte s o, ha chie s to che ve ngano pubblic at i i re ndime nti 

di conti di tutt i i Gove rni provv is o ri i che e bbe ro luogo in 

Itali a dal 1859 in qua, e che s ie no ino ltr e c o mpilati e s tam-

pali g li s tati de g l'impie gati. 

MORANDINI . Stati c o mparativ i . 


